

ΣΥΝΟΛΟ ΤΙΜΩΝ

Πως θα βρώ το σύνολο τιμών της συνάρτησης  $f$



Θα βρώ το πεδίο ορισμού  $D_f$  της συνάρτησης  $f$



Λύνω την σχέση  $y = f(x)$  ως προς  $x$ . Έστω  $x = g(y)$



$x \in D_f \Leftrightarrow g(y) \in D_f \Leftrightarrow$  (Προσδιορίζω που ανήκει το  $y$ )  $\Leftrightarrow$   
(Το σύνολο που ανήκει το  $y$  είναι το σύνολο τιμών της  $f$ )

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

1.

Να βρεθεί το σύνολο τιμών της συνάρτησης  $f(x) = \frac{5x-7}{x+1}$

$$D_f = \{x \in \mathbb{R} : x+1 \neq 0\}$$

Θεωρώ την εξίσωση  $x+1=0$

$$x+1=0 \Leftrightarrow x=-1$$

$$x \in D_f \Leftrightarrow x+1 \neq 0 \Leftrightarrow x \neq -1 \Leftrightarrow x \in (-\infty, -1) \cup (-1, +\infty)$$

$$D_f = (-\infty, -1) \cup (-1, +\infty)$$

$$y = f(x) \Leftrightarrow \begin{cases} y = \frac{2x-3}{x-1} \\ x \neq 1 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} y(x-1) = 2x-3 \\ x \neq 1 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} yx - y = 2x-3 \\ x \neq 1 \end{cases} \Leftrightarrow$$

Μεταφέρω όλα  
τα  $x$  στο πρώτο  
μέλος και όλα  
τα  $y$  στο δεύτερο  
μέλος

$$\Leftrightarrow \begin{cases} yx - 2x = y-3 \\ x \neq 1 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} x(y-2) = y-3(1) \\ x \neq 1 \end{cases}$$

Έστω  $y-2=0$ . Τότε θα έχω:

$$y-2=0 \Leftrightarrow y=2$$

Θέτω  $y=2$  στην σχέση (1):

$$x(y-2) = y-3 \stackrel{y=2}{\Leftrightarrow} x(2-2) = 2-3 \Leftrightarrow 0x = -1 \text{ (Αδύνατη)}$$

$$\text{Συνεπώς } y-2 \neq 0 \Leftrightarrow y \neq 2$$

Οπότε θα έχω:

$$\left\{ \begin{array}{l} x(y-2) = y-3 \\ x \neq 1 \\ y \neq 2 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = \frac{y-3}{y-2} \\ x \neq 1 \\ y \neq 2 \end{array} \right\}$$

$$\text{Θεωρώ την εξίσωση: } \left\{ \begin{array}{l} \frac{y-3}{y-2} = 1 \\ y \neq 2 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} y-2 = y-3 \\ y \neq 2 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} 0y = -1 (\text{Αδύνατη}) \\ y \neq 2 \end{array} \right\}$$

$$\text{Οπότε: } \left\{ \begin{array}{l} x = \frac{y-3}{y-2} \\ y \neq 2 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = \frac{y-3}{y-2} \\ y \in (-\infty, 2) \cup (2, +\infty) \end{array} \right\}$$

$$\text{Άρα: } f(D_f) = (-\infty, 2) \cup (2, +\infty)$$

2.

Να βρεθεί το σύνολο τιμών της συνάρτησης $f(x) = \frac{x^2 + 4}{x^2 + x + 1}$
---

$$D_f = \{x \in \mathbb{R} : x^2 + x + 1 \neq 0\}$$

$$\text{Θεωρώ την δευτεροβάθμια εξίσωση: } x^2 + x + 1 = 0(1)$$

$$\Delta = \beta^2 - 4\alpha\gamma = 1^2 - 4 \cdot 1 \cdot 1 = 1 - 4 = -3 < 0$$

Επειδή  $\Delta < 0$  η δευτεροβάθμια εξίσωση (1) δεν έχει πραγματικές ρίζες.

Οπότε  $x^2 + x + 1 \neq 0$  για κάθε  $x \in \mathbb{R}$ . Συνεπώς  $D_f = \mathbb{R}$

$$f(x) = \frac{x^2 + 4}{x^2 + x + 1} \Leftrightarrow y = \frac{x^2 + 4}{x^2 + x + 1} \Leftrightarrow y(x^2 + x + 1) = x^2 + 4 \Leftrightarrow$$

$$yx^2 + yx + y - x^2 - 4 = 0$$

$$\Leftrightarrow (y-1)x^2 + yx + y - 4 = 0(2)$$

$$\text{Διακρίνω τις περιπτώσεις: } \left\{ \begin{array}{l} \text{(I)} y - 1 = 0 \\ \text{(II)} y - 1 \neq 0 \end{array} \right\}$$

$$\text{Περίπτωση (I): } y - 1 = 0 \Leftrightarrow y = 1$$

Αν  $y = 1$  τότε η εξίσωση (2) γίνεται:

$$(y-1)x^2 + yx + y - 4 = 0 \stackrel{y=1}{\Leftrightarrow} (1-1)x^2 + x + 1 - 4 = 0 \Leftrightarrow x = 3$$

Οπότε:  $1 \in f(D_f)$

Περίπτωση (II):  $y - 1 \neq 0 \Leftrightarrow y \neq 1$

Τότε η δευτεροβάθμια εξίσωση (2) έχει λύση στο  $\mathbb{R}$ . Οπότε θα ισχυρι:

$$\begin{aligned} \left\{ \begin{array}{l} \Delta \geq 0 \\ y \neq 1 \end{array} \right\} &\Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} \beta^2 - 4\alpha\gamma \geq 0 \\ y \neq 1 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} y^2 - 4(y-1)(y-4) \geq 0 \\ y \neq 1 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \\ \left\{ \begin{array}{l} y^2 - 4(y^2 - 5y + 4) \geq 0 \\ y \neq 1 \end{array} \right\} &\Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} y^2 - 4y^2 + 20y - 16 \geq 0 \\ y \neq 1 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} -3y^2 + 20y - 16 \geq 0 \\ y \neq 1 \end{array} \right\} \\ \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} -(3y^2 - 20y + 16) \geq 0 \\ y \neq 1 \end{array} \right\} &\Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} 3y^2 - 20y + 16 \leq 0 \\ y \neq 1 \end{array} \right\} \end{aligned}$$

Θεωρώ την δευτεροβάθμια εξίσωση:  $y^2 - 20y + 16 = 0$  (3)

$$\begin{aligned} \Delta = \beta^2 - 4\alpha\gamma &= (-20)^2 - 4 \cdot 3 \cdot 16 = 400 - 12 \cdot 16 = 4 \cdot 100 - 4 \cdot 3 \cdot 16 = 4(100 - 3 \cdot 16) = \\ &= 4(100 - 48) = 4 \cdot 52 = 4 \cdot 4 \cdot 13 = 4^2 \cdot 13 > 0 \end{aligned}$$

Επειδή  $\Delta > 0$  η δευτεροβάθμια εξίσωση (3) έχει δυο ρίζες πραγματικές και άνισες:

$$\begin{aligned} y_{1,2} &= \frac{-\beta \pm \sqrt{\Delta}}{2\alpha} = \frac{-(-20) \pm \sqrt{4^2 \cdot 13}}{2 \cdot 3} = \frac{20 \pm 4\sqrt{13}}{2 \cdot 3} = \frac{\cancel{4}(10 \pm 2\sqrt{13})}{\cancel{4} \cdot 3} = \\ \frac{10 \pm 2\sqrt{13}}{3} &= \begin{array}{l} \nearrow \frac{10+2\sqrt{13}}{3} \\ \searrow \frac{10-2\sqrt{13}}{3} \end{array} \end{aligned}$$

$y$	$-\infty$	$\frac{10-2\sqrt{13}}{3}$	$\frac{10+2\sqrt{13}}{3}$	$+\infty$
$3y^2 - 10y + 16$	+	0	-	0
		-	0	+

$$-2\sqrt{13} < 2\sqrt{13} \Rightarrow 10 - 2\sqrt{13} < 10 + 2\sqrt{13} \Rightarrow \frac{10 - 2\sqrt{13}}{2} < \frac{10 + 2\sqrt{13}}{2}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} 3y^2 - 20y + 16 \leq 0 \\ y \neq 1 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} \frac{10 - 2\sqrt{13}}{3} \leq y \leq \frac{10 + 2\sqrt{13}}{3} \\ y \neq 1 \end{array} \right\} \Leftrightarrow$$

$$y \in \left[ \frac{10 - 2\sqrt{13}}{3}, 1 \right) \cup \left( 1, \frac{10 + 2\sqrt{13}}{3} \right]$$

$$\left( \begin{array}{l} \frac{10 - 2\sqrt{13}}{3} \leq 1 \Leftrightarrow 10 - 2\sqrt{13} \leq 3 \Leftrightarrow -2\sqrt{13} \leq -7 \Leftrightarrow 2\sqrt{13} \geq 7 \Leftrightarrow (2\sqrt{13})^2 \geq 7^2 \Leftrightarrow \\ 4 \cdot 13 \geq 49 \Leftrightarrow 52 \geq 49 \text{ (Ισχύει)} \\ 1 \leq \frac{10 + 2\sqrt{13}}{3} \Leftrightarrow 3 \leq 10 + 2\sqrt{13} \Leftrightarrow 10 + 2\sqrt{13} \geq 3 \Leftrightarrow 2\sqrt{13} \geq -7 \text{ (Ισχύει)} \end{array} \right)$$

Οπότε απο τις (I), (II) περιπτώσεις θα έχω:

$$y = 1 \text{ ή } y \in \left[ \frac{10 - 2\sqrt{13}}{3}, 1 \right) \cup \left( 1, \frac{10 + 2\sqrt{13}}{3} \right] \Leftrightarrow y \in \left[ \frac{10 - 2\sqrt{13}}{3}, \frac{10 + 2\sqrt{13}}{3} \right]$$

3.

Να βρεθεί το σύνολο τιμών της συνάρτησης  $f: [2, 3] \rightarrow \mathbb{R}$  με τύπο  
 $f(x) = x^2 - 4x + 7$

$$D_f = [2, 3]$$

$$\left\{ \begin{array}{l} y = f(x) \\ x \in [2, 3] \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} y = x^2 - 4x + 7 \\ x \in [2, 3] \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x^2 - 4x + 7 - y = 0 \text{ (1)} \\ x \in [2, 3] \end{array} \right\}$$

Επειδή η δευτεροβάθμια εξίσωση (1) έχει λύση στο  $\mathbb{R}$  θα πρέπει να ισχύει:

$$\Delta \geq 0 \Leftrightarrow \beta^2 - 4\alpha\gamma \geq 0 \Leftrightarrow (-4)^2 - 4(7 - y) \geq 0 \Leftrightarrow 16 - 4(7 - y) \geq 0 \Leftrightarrow$$

$$4[4 - (7 - y)] \geq 0 \geq 0 \Leftrightarrow 4(y - 3) \Leftrightarrow y - 3 \geq 0 \Leftrightarrow y \geq 3$$

$$x_{1,2} = \frac{-\beta \pm \sqrt{\Delta}}{2\alpha} = \frac{4 \pm \sqrt{4(y-3)}}{2} = \frac{4 \pm 2\sqrt{y-3}}{2} = \cancel{2} \frac{(2 \pm \sqrt{y-3})}{\cancel{2}} =$$

$$= 2 \pm \sqrt{y-3} = \begin{array}{l} \nearrow 2 - \sqrt{y-3} \\ \searrow 2 + \sqrt{y-3} \end{array}$$

$$\text{Αν } x = 2 - \sqrt{y-3}:$$

$$\left\{ \begin{array}{l} x = 2 - \sqrt{y-3} \\ 2 \leq x \leq 3 \\ y \geq 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = 2 - \sqrt{y-3} \\ 2 \leq 2 - \sqrt{y-3} \leq 3 \\ y \geq 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = 2 - \sqrt{y-3} \\ 0 \leq -\sqrt{y-3} \leq 1 \\ y \geq 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow$$

$$\left\{ \begin{array}{l} x = 2 - \sqrt{y-3} \\ -1 \leq \sqrt{y-3} \leq 0 \\ y \geq 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = 2 - \sqrt{y-3} \\ \sqrt{y-3} \leq 0 \\ \sqrt{y-3} \geq 0 \\ y \geq 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = 2 - \sqrt{y-3} \\ \sqrt{y-3} = 0 \\ y \geq 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = 2 - \sqrt{y-3} \\ y-3 = 0 \\ y \geq 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow$$

$$\left\{ \begin{array}{l} x = 2 - \sqrt{y-3} \\ y = 3 \\ y \geq 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = 2 - \sqrt{3-3} \\ y = 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = 2 \\ y = 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow f(2) = 3 \Leftrightarrow 3 \in f(D_f)$$

Αν  $x = 2 + \sqrt{y-3}$ :

$$\left\{ \begin{array}{l} x = 2 + \sqrt{y-3} \\ 2 \leq x \leq 3 \\ y \geq 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = 2 + \sqrt{y-3} \\ 2 \leq 2 + \sqrt{y-3} \leq 3 \\ y \geq 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = 2 + \sqrt{y-3} \\ 0 \leq \sqrt{y-3} \leq 1 \\ y \geq 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = 2 + \sqrt{y-3} \\ 0^2 \leq (\sqrt{y-3})^2 \leq 1^2 \\ y \geq 3 \end{array} \right\}$$

$$\Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = 2 + \sqrt{y-3} \\ 0 \leq y-3 \leq 1 \\ y \geq 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = 2 + \sqrt{y-3} \\ 3 \leq y \leq 4 \\ y \geq 3 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = 2 + \sqrt{y-3} \\ y \in [3, 4] \end{array} \right\}$$

Οπότε:  $y \in [3, 4]$  ή  $y = 3 \Leftrightarrow y \in [3, 4]$

Άρα:  $f(D_f) = [3, 4]$

4.

Να βρεθεί το σύνολο τιμών της συνάρτησης  $f(x) = \ln(\sqrt{x^2+1} + x)$

$$D_f = \left\{ x \in \mathbb{R} : x^2 + 1 \geq 0, \sqrt{x^2+1} + x > 0 \right\}$$

Για κάθε  $x \in \mathbb{R}$  θα έχω:

$$x^2 \geq 0 \Rightarrow x^2 + 1 \geq 1 > 0 \Rightarrow x^2 + 1 > 0$$

Για κάθε  $x \in \mathbb{R}$  θα έχω:

$$1 > 0 \Rightarrow x^2 + 1 > x^2 \Rightarrow \sqrt{x^2 + 1} > \sqrt{x^2} \stackrel{\sqrt{\alpha^2} = |\alpha|}{\Rightarrow} \sqrt{x^2 + 1} > |x| \stackrel{|\alpha| = -\alpha}{\Rightarrow} \sqrt{x^2 + 1} > -x \stackrel{|\alpha| \geq \alpha}{\Rightarrow} \sqrt{x^2 + 1} > -x \geq -x \Rightarrow \sqrt{x^2 + 1} > -x \Rightarrow \sqrt{x^2 + 1} + x > 0$$

Οπότε:  $D_f = \mathbb{R}$

$$\begin{aligned} y = f(x) &\Leftrightarrow y = \ln(\sqrt{x^2 + 1} + x) \Leftrightarrow \sqrt{x^2 + 1} + x = e^y \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} \sqrt{x^2 + 1} = e^y - x \\ e^y - x \geq 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \\ &\Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} (\sqrt{x^2 + 1})^2 = (e^y - x)^2 \\ e^y - x \geq 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x^2 + 1 = (e^y)^2 - 2e^y x + x^2 \\ e^y - x \geq 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \\ &\left\{ \begin{array}{l} 2e^y x = e^{2y} - 1 \\ e^y - x \geq 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = \frac{e^{2y} - 1}{2e^y} \\ e^y - x \geq 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = \frac{e^{2y} - 1}{2e^y} \\ e^y - \frac{e^{2y} - 1}{2e^y} \geq 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = \frac{e^{2y} - 1}{2e^y} \\ \frac{2e^y e^y - e^{2y} - 1}{2e^y} \geq 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \\ &\left\{ \begin{array}{l} x = \frac{e^{2y} - 1}{2e^y} \\ \frac{2e^{2y} - e^{2y} + 1}{2e^y} \geq 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} x = \frac{e^{2y} - 1}{2e^y} \\ \frac{2e^{2y} + 1}{2e^y} \geq 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow x = \frac{e^{2y} - 1}{2e^y} \end{aligned}$$

Οπότε:  $f(D_f) = \mathbb{R}$

5.

Δίνεται η συνάρτηση  $f(x) = \frac{x + \lambda}{x^2 + 1}$ . Να βρεθεί ο  $\lambda \in \mathbb{R}$  ώστε το σύνολο τιμών της  $f$  να είναι το διάστημα  $\left[-\frac{1}{4}, 1\right]$

$$D_f = \{x \in \mathbb{R} : x^2 + 1 \neq 0\}$$

Για κάθε  $x \in \mathbb{R}$  θα έχω:

$$x^2 \geq 0 \Rightarrow x^2 + 1 \geq 1 > 0 \Rightarrow x^2 + 1 > 0 \Rightarrow x^2 + 1 \neq 0$$

Οπότε:  $D_f = \mathbb{R}$

$$y = f(x) \Leftrightarrow y = \frac{x + \lambda}{x^2 + 1} \Leftrightarrow y(x^2 + 1) - x - \lambda = 0 \Leftrightarrow yx^2 - x + y - \lambda = 0 \quad (1)$$

Διακρίνω τις περιπτώσεις:  $\left\{ \begin{array}{l} \text{(I)} y = 0 \\ \text{(II)} y \neq 0 \end{array} \right\}$

Περίπτωση (I):  $y = 0$

Αν  $y = 0$  η εξίσωση (1) γίνεται:

$$yx^2 - x + y - \lambda = 0 \stackrel{y=0}{\Leftrightarrow} 0x^2 - x + 0 - \lambda = 0 \Leftrightarrow -(x + \lambda) = 0 \Leftrightarrow x + \lambda = 0 \Leftrightarrow x = -\lambda$$

Οπότε:  $0 \in f(D_f)$

Περίπτωση (II):  $y \neq 0$

Τότε η δευτεροβάθμια εξίσωση (1) έχει λύση στο  $\mathbb{R}$ . Οπότε θα ισχυρι:

$$\left\{ \begin{array}{l} \Delta \geq 0 \\ y \neq 1 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} \beta^2 - 4\alpha\gamma \geq 0 \\ y \neq 1 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} (-1)^2 - 4y(y - \lambda) \geq 0 \\ y \neq 1 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} -4y^2 + 4y\lambda + 1 \geq 0 \\ y \neq 1 \end{array} \right\}$$

Θεωρώ την δευτεροβάθμια εξίσωση:  $-4y^2 + 4\lambda y + 1 = 0$  (2)

$$\Delta = \beta^2 - 4\alpha\gamma = (4\lambda)^2 - 4 \cdot (-4) \cdot 1 = 16\lambda^2 + 16 = 16(\lambda^2 + 1)$$

$$\lambda^2 \geq 0 \Rightarrow \lambda^2 + 1 \geq 1 > 0 \Rightarrow \lambda^2 + 1 > 0 \Rightarrow 16(\lambda^2 + 1) > 0 \Rightarrow \Delta > 0$$

Επειδή  $\Delta > 0$  η δευτεροβάθμια εξίσωση (2) έχει δυο ρίζες πραγματικές και άνισες:

$$\begin{aligned} y_{1,2} &= \frac{-\beta \pm \sqrt{\Delta}}{2\alpha} = \frac{-4\lambda \pm \sqrt{16(\lambda^2 + 1)}}{2(-4)} = \frac{-4\lambda \pm 4\sqrt{\lambda^2 + 1}}{2(-4)} = \frac{\cancel{4}(\lambda \mp \sqrt{\lambda^2 + 1})}{2(\cancel{-4})} = \\ &= \frac{\lambda \mp \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2} = \frac{\lambda \pm \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2} = \begin{array}{l} \nearrow \frac{\lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2} \\ \searrow \frac{\lambda - \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2} \end{array} \end{aligned}$$

$$\sqrt{\lambda^2 + 1} > 0 \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} -\sqrt{\lambda^2 + 1} < 0 \\ \sqrt{\lambda^2 + 1} > 0 \end{array} \right\} \Rightarrow -\sqrt{\lambda^2 + 1} < \sqrt{\lambda^2 + 1} \Rightarrow \lambda - \sqrt{\lambda^2 + 1} < \lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1} \Rightarrow$$

$$\frac{\lambda - \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2} < \frac{\lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2}$$

$y$	$-\infty$	$\frac{\lambda - \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2}$	$\frac{\lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2}$	$+\infty$	
$-4y^2 + 4y\lambda + 1$	-	0	+	0	-

$$\left\{ \begin{array}{l} -4y^2 + 4y\lambda + 1 \geq 0 \\ y \neq 1 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} \frac{\lambda - \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2} \leq y \leq \frac{\lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2} \\ y \neq 1 \end{array} \right\}$$

Απο τις περιπτώσεις (I), (II) θα έχω:

$$\left\{ \left( \frac{\lambda - \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2} \leq y \leq \frac{\lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2} \right) \dot{\eta} (y=1) \right\} \Leftrightarrow y \in \left[ \frac{\lambda - \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2}, \frac{\lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2} \right]$$

$$\text{Συνεπώς } f(D_f) = \left[ \frac{\lambda - \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2}, \frac{\lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2} \right]$$

Επειδή το σύνολο τιμών της τιμών της  $f$  να είναι το διάστημα  $\left[-\frac{1}{4}, 1\right]$

θα έχω:

$$\left\{ \begin{array}{l} \frac{\lambda - \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2} = -\frac{1}{4} \\ \frac{\lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1}}{2} = 1 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} \lambda - \sqrt{\lambda^2 + 1} = -\frac{2}{4} = -\frac{1}{2} \\ \lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1} = 2 \end{array} \right\} \stackrel{(+)}{\Leftrightarrow}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \lambda - \sqrt{\lambda^2 + 1} + \lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1} = -\frac{1}{2} + 2 \\ \lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1} = 2 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} 2\lambda = \frac{3}{2} \\ \lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1} = 2 \end{array} \right\} \Leftrightarrow$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \lambda = \frac{3}{4} \\ \lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1} = 2 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \lambda = \frac{3}{4}$$

$$\text{Γιατι αν } \lambda = \frac{3}{4} \text{ θα έχω: } \lambda + \sqrt{\lambda^2 + 1} = \frac{3}{4} + \sqrt{\left(\frac{3}{4}\right)^2 + 1} = \frac{3}{4} + \sqrt{\frac{25}{16}} = \frac{3}{4} + \frac{5}{4} = \frac{8}{4} = 2$$

#### ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1.

$$\text{Να βρεθεί το σύνολο τιμών της συνάρτησης } f(x) = \frac{2x-3}{x-2}$$

2.

$$\text{Να βρεθεί το σύνολο τιμών της συνάρτησης } f(x) = \frac{x^2+4}{x^2-2x+4}$$

3.

$$\text{Να βρεθεί το σύνολο τιμών της συνάρτησης } f: [1, 2] \rightarrow \mathbb{R} \text{ με τύπο } f(x) = x^2 + 4x + 5$$

4.

$$\text{Να βρεθεί το σύνολο τιμών της συνάρτησης } f(x) = \ln(\sqrt{x^2+1} - x)$$

5.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = \frac{x^2 - \kappa x + \lambda}{x^2 + 1}, \lambda \in \mathbb{R}, \kappa \in \mathbb{R}^*. \text{Να βρεθούν τα } \kappa, \lambda \text{ όταν } f(D_f) = [-2, 3]$$